

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Girona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. trs id. 16.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8.
segundo.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO
DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO

RECLAMOS Y COMUNICADOS

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno a cuarenta reales líneas. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales.

AÑO VIII.

Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo.

Domingo 22 de Julio de 1888.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NUM. 1.144

CARTAS MADRILEÑAS

IV.

Sójetos á las fórmulas cortesanías, ligados por el favoritismo de la amistad ó por la amistad del favoritismo; circunscriben mas de cuatro de nuestros políticos todos sus actos dentro de un límite no traspasado jamás: el de la amistad personal que profesan al personaje que los encumbra. Esta línea divisoria que constituye la norma de su conducta y á la que se ciñen con ciega obediencia como el esclavo á su deber; este regulador de todos sus actos dentro de los poderes públicos de que son factores, si fuera el patriotismo de que blasonan, el amor al país de que alardean, Cataluña sería á no dudar la region mas favorecida por las leyes orgánicas del país, ya que no es necesario hacer ningún supremo esfuerzo de memoria para recordar que fuera de nuestro Principado, en los demás distritos, nadie se acuerda para alcanzar la investidura de diputado, de sacar á plaza su amor al país que le rió nacer, haciendo de la patria el escabel de su medro personal.

La idea regeneradora de la patria, no es por desgracia, para Cataluña, la dozada espiga de trigo que revienta lanzando de sí los granos en fuerza de sazon; es el grano perdido en las entrañas de la tierra, y en cuyo desenvolvimiento, la amarga experiencia de la decepcion mas horrible, la decepcion de los hechos, obligame á no fiar.

Si la marcha de la humanidad fuera incontrastable, todavía ¡oh patria! ¡oh Cataluña! abrigara la confianza, la fé de ver á un nuevo Prometeo, romper de un solo golpe las cadenas con que tus verdugos te sujetan, y aniquilar á los hambrientos buitres que en larga sucesion de tiempo vienen devorando tus entrañas. Y aquí, en las sombras de las Cortes remiendan los girones de tu manto, deslizado por sus infidelidades, por sus perjuicios y por sus villanas apostasias.

La fé, la confianza, ante tamañas realidades, van desapareciendo insensiblemente de mi corazón, y acuden involuntariamente á mi espíritu, el recuerdo de los tiempos aquellos de mi mocedad en que, sin trabas de ningún género, defendia con el corazón en la mano, la causa del absolutismo; y tal era mi entusiasmo, tanta mi persuacion, tales mis convicciones, que no hubiera vacilado, en sellar con sangre propia, cada una de mis afirmaciones, todas y cada una de las ideas que en público emitia. Leyendo en mi corazón, creía descubrir los sentimientos de los demás; estudian-

do mis debilidades y mis flaquezas, creía aprender las flaquezas y las debilidades de los que me rodeaban. Mas ¡ay! que la decepcion no se hizo de esperar y fué tan amarga como horrible.

Surgieron como por encanto intestinas disenciones en el seno del partido; creí las yo á poco de nacidas, diferencias de principios; mas luego de estudiarlas con ánimo sereno hué de convencerme que no habia tal cosa; que la cuestion revestia un carácter personal remarcadísimo, impropio de la seriedad de una escuela ó bandería política, y por ende comencé desde luego mirándola con esquivos ojos, y acabando por hacérseme odiosa. Por esto la combatí con tanto calor, y energía, porque estimaba poco digno abandonar el cielo dó se incuban los principios y la idea, para descender á la tierra donde se impurifican aquellos y ésta, con el barro que amasan la envidia y la perfidia, el orgullo y la vileza de los hombres. Por fin el tiempo ha venido á darme la razon, colocándose mis adversarios políticos en el mismo terreno donde me combatieron, ocupando el mismo campo donde hubieran querido saborear el orgulloso placer de verme caido. Lo que yo antes defendia y ellos combatian, es lo mismo exactamente que hoy defienden. Han tenido que recoger á su pesar mis principios é ideas que les dejé sino como legado, cuando menos como un recuerdo de la animosidad con que siempre al combatir me trataron.

En mi próxima esplicaré á V. amigo Director, porque he hecho incapié en este asunto, que me aparta algo del fondo de mis cartas.—E. A.

PERTURBACION

Madrid 19 de Julio de 1888.

No es la primera vez que llamamos la atención de los gobiernos y de los partidos sobre lo perturbada que anda nuestra sociedad, en la que aparece cada día un vicio nuevo.

La política al uso no deja, sin duda, tiempo suficiente á nuestros legisladores para profundizar el cáncer que nos aniquila, y cuyas manifestaciones alcanzan á todas las esferas. Si así no fuese, habría que suponer en ellos una complicidad aterradora.

Pues bien; es preciso que esta indiferencia cese. Es indispensable abandonar un poco la política y ocuparse algo de moralizar las costumbres, lo mismo las políticas, que las administrativas, que las sociales en general, porque importa poco que los sistemas políticos cambien,

y se modifiquen los procedimientos y varíe la organizacion material de los servicios administrativos, si no existe respeto á la moral y al derecho en los llamados á administrar: ó á ser administrados.

Mas aun. La perturbacion viene de arriba algunas veces, las menos, porque hay motivos para creer que en lo alto existen deficiencias en este punto, y otras, las mas, porque la murmuracion de los que en mejores condiciones están para apreciar las cosas, inducen el vulgo á sospechar con algun viso de fundamento.

Así es que en la opinion general existen arraigados perjuicios desconsoladores; así se considera *rara avis* el ministro que sale del poder sin la nota de prevaricación, ó el funcionario que mantiene su fama de íntegro y hasta el magistrado á quien se considere libre del pecado que se atribuye á todos los funcionarios de la Administracion.

Escasean de tal modo los caracteres, que ya es lícito todo, absolutamente todo, hasta aquello que mas digno de respeto parece y debe ser.

Se recomienda al reo al juez que ha de juzgarle, el alumno al tribunal que ha de expedirle certificado de suficiencia, el funcionario al ministro de quien depende para que le sostenga y eleve su categoría, aunque no sirva para el caso, y en fin, nadie tiene fé ya en sus propios merecimientos, sino en el favor y en la recomendacion.

En otro orden de ideas, el vicio adopta formas nuevas, se infiltra en el corazón de la sociedad y sube á las copas superiores. Jóvenes de buenas familias se encanallan hasta el punto de adoptar el lenguaje y las costumbres de gentes de la mas baja estofa y se ve aumentar de un modo alarmante el número de los que cambian los libros por la baraja, la levita por el traje corto y el habla castellana por esa jerga repugnante de la gente flamenca.

La taberna ha sustituido al café y al teatro. Mozas de vida airada llenan los sitios mas públicos y se codean con nuestras esposas y con nuestras hijas, escandalizando con su lujo y sus modales demasiado libres; y desde la *horizontal* hasta la *camarera* ó la *cantaora* de café, hay toda una serie de jóvenes «carne de hospital» como la llama un distinguido escritor que viven del vicio y en el vicio, contribuyendo á la perversion de las costumbres.

Es muy frecuente ver asomar el mango de la navaja por entre las solapas del jóven de buena familia que por un resto

de pudor aun no se han decidido á cambiar de traje, adoptando el corte flamenco, y esos que se desyiven por hacer la corte á las hermosuras fáciles que forman la parroquia de ciertas tabernas afamadas, ó prestan sus especiales servicios en cafes mas ó menos cantantes, concluyen por olvidarse de todo, recorriendo en rápida carrera el camino que conduce á esos espantosos crímenes que conmueven á la sociedad.

La escasez de instruccion en unos, los vicios de educacion en otros, la sed de goces materiales que en todos se refleja, el desequilibrio en la economía doméstica, el desarrollo del lujo, la deficiencia en el descubrimiento y castigo de los delitos, la impunidad de los delincuentes; de todo esto y algo mas que omilimos son elementos bastante eficaces para llevar á la sociedad al estado que acusan las estadísticas de la criminalidad y las quejas continuas de las gentes honradas.

De seguir las cosas así, no sabemos en qué vendríamos á parar. Por eso repetimos, los altos poderes de la nacion, las autoridades todas y hasta los hombres de buena voluntad, deben procurar unir sus esfuerzos, dirigiéndolos á un solo fin: al de poner coto á estas perturbaciones de la sociedad.—P.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Paris 19 de Julio de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Las revelaciones que publicábamos en nuestra correspondencia de ayer relativa á la mision política que traerá próximamente á esta capital el conde Herbert de Bismarck, hijo del Canciller—revelaciones que, al mismo tiempo que nosotros, publicaba en forma de correspondencia fechada en San Petesburgo uno de los periódicos de Paris que tienen fama de mejor informados—causaron en todos los círculos de esta capital una cierta impresion de estupor y de disgusto, que se tradujo en los primeros momentos por una gran vacilacion en los valores. La *Agencia Hapas*, sin embargo, comprendiendo la necesidad de una reaccion á fin de contener la sacudida, se apresuró á publicar una nota declarando que ningún conocimiento tenia el gobierno acerca del anunciado viaje del conde de Bismarck, con lo cual, dando á entender que todo cuanto se diga en estos momentos acerca de este asunto es prematuro ó infundado, logróse que renaciera la tranquilidad momen-

táneamente perdida, reponiéndose los cambios y volviendo todo á su anterior ser y estado.

Con motivo de la eleccion parcial que debe tener lugar el domingo próximo en el *Ardèche*, por donde el general Boulanger presenta su candidatura, sus amigos y partidarios han vuelto á reanudar su interrumpida campaña, esperando sacar esta vez mejor resultado que en la Charente, donde, como recordarán nuestros lectores, el boulangismo quedó completamente batido.

El general ha tomado con empeño esta eleccion y hasta se decía hoy que, si su estado lo permite, (lo cual no es probable, á pesar de los progresos de su mejoría), él mismo irá en persona á predicar la santa cruzada de su candidatura en aquel departamento, comprendiendo sin duda que despues de su fracaso en la Charente y de su poca fortuna en su duelo con Floquet, una nueva derrota en su persona implicaría necesariamente la muerte definitiva de su prestigio y el completo descrédito de la agrupacion política que representa.

Si hemos de creer lo que dicen los periódicos boulangistas á propósito de la eleccion del domingo, el gobierno se muestra empeñadísimo en que el resultado sea para el general Boulanger un verdadero fracaso, tan grande ó mayor, si cabe, como el sufrido en la Charente. Estos deseos del gobierno no nos sorprenden; es mas: los encontramos muy naturales y muy justificados desde su punto de vista. Lo que no podemos creer en modo alguno, porque hay cosas que por lo pueriles se resisten al mas ligero exámen, es que para combatir la candidatura del general Boulanger, Mr. Floquet, ministro del interior, quiera valerse de los medios ignobles que ciertas hojas boulangistas le atribuyen en su afan de desacreditarle á los ojos del partido republicano. *L'Intransigeant* de Mr. Rochefort es, en la prensa adicta al general, el periódico que mas extrema sus afirmaciones en aquel sentido, llegando hasta el extremo de suponer que están ya preparados en el ministerio unos grandes cartelones en los cuales se anuncia la muerte de Mr. Boulanger, cuyos cartelones deben ser enviados y fijados en todos los pueblos del departamento del *Ardèche* el sábado á última hora, es decir, momentos antes de la eleccion y cuando no haya tiempo hábil para hacer llegar á los electores la desautorizacion de la noticia.

Esto es sencillamente inocente, y hace poco honor á la fecunda inventiva de Mr. Rochefort, cuyas infantiles suposiciones eran hoy comentadas en términos poco favorables para el inteligente y hábil polemista.

La Cámara dió ayer su último resoplido. Queremos decir que celebró su última sesion de la temporada, en razon á haber entrado de lleno en las vacaciones de verano, que no terminarán hasta el próximo Octubre.

Los honores de esta última sesion corresponden por entero al diputado socialista por Marsella el célebre Felix Pyat de la tragedia comunista. Desde hacia varios dias tenia anunciado al gobierno que queria presentarle una cuestion á consecuencia de la recogida de la carta del Conde de París á los alcaldes, de cuyo asunto ya enteramos oportunamen-

te á nuestros lectores.

Mr. Felix Pyat dijo en resumen que el gobierno, recogiendo la carta del pretendiente, no ha hecho otra cosa que envalentonarle, y lo prueba—decía—el hecho de que es el poder el que resulta ahora perseguido por el culpable y no el culpable el perseguido por el poder.—Mr. Felix Pyat, á quien contestó brevemente el presidente del Consejo, terminó indicando que presentará próximamente una proposicion para que sean declarados nacionales los bienes de los Orleans.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Hace unos cuatro años los vecinos del pueblo de Gualta firmaron una solicitud que fué remitida á la Junta de Instruccion pidiendo la separacion del maestro de aquel pueblo D. Francisco Sala por motivos bastante graves.

Dicha solicitud fué informada del modo que Dios quiso, por haber intervenido alguno de los *puros* y siguió su curso. Han transcurrido cuatro años, y nada se ha hecho, á no ser que motivado por el espediente no se le permitió permutar con el maestro de Gualta, puesto que los vecinos al saberlo acudieron en contra de él señor Rector de la Universidad de Barcelona negó la permuta.

Hace algun tiempo que viendo que el maestro citado continuaba en las andadas y que lo que el público le atribuía era verdad, otra vez los vecinos acudieron con otra solicitud pidiendo de nuevo su separacion, y la Junta de Instruccion de la provincia nada ha hecho; nadie sabe á que obedece esto, pero es cierto, que cansado el público, ha formulado segun se dice una denuncia por escándalo público y en su virtud se está instruyendo las primeras diligencias: no sabemos que resultarán de ellas, por lo cual tampoco sabemos que cara pondrá la Junta al ver que por su tardanza ha tenido que intervenir la justicia en lo que ella podia remediar hace tiempo.

—En setremo animado se vió el mercado verificado ayer en esta ciudad, haciéndose muchas negociaciones en particular el ganado de todas clases.

—La distinguida Sociedad «Liceo Gerundense» celebrará á las nueve y media de la noche de hoy un gran baile en su salon-circular, estando la ejecucion de las piezas del programa confiada á la reputada orquesta que dirige el profesor señor Pibernus.

Como todos los que aquella Sociedad celebra, es de esperar que el baile de hoy se verá favorecido por las pollitas mas *chic* de nuestra ciudad.

—Durante los dias de anteayer y ayer, el firmamento estuvo del todo despejado, pudiéndose disfrutar del verdadero tiempo de la estacion que estamos atravesando.

—Quiera Dios que de una vez hayan acabado las variaciones atmosféricas que por espacio de tantos dias hemos venido sufriendo.

—Dos grandes funciones tendrán lugar por la tarde y noche de hoy en el Circo Velocipedista Ancillotti, en las cuales la compañía dará á conocer nuevos y arriesgados trabajos.

La funcion que se celebró en aquel local el pasado jueves día de moda se

vió muy concurrida, saliendo los espectadores muy satisfechos de cuantos ejercicios se ejecutaron.

—Los cafés y demás establecimientos análogos, vuelven á esponder licores de todas clases, desde que por orden gubernativa se han suspendido los aforos de las sustancias alcohólicas.

Con sumo gusto veriamos, que pudiera arreglarse favorablemente para el comercio, un asunto de tanta importancia como es el que hoy ocupa la atencion de la Nacion entera.

—Anteayer y ayer, celebró su fiesta mayor el vecino pueblo de Quart, la cual se ha visto concurrida por muchos vecinos de esta capital.

—La Sociedad «Olimpo» dará durante la noche de hoy un baile en el patio-salon del café del Recreo.

—Los dias 24, 25 y 26 del actual, celebrará con toda solemnidad su acostumbrada fiesta mayor la pintoresca villa de Palafrugell, para la cual han sido contratadas dos de las mas reputadas orquestas de la provincia.

—Ha dado ya comienzo á sus tareas la Comision nombrada por el Papa para que distribuya los objetos de la Exposicion del Vaticano.

Segun el acuerdo de aquella, el reparto se hará de esta manera: las sustancias alimenticias se darán á los establecimientos benéficos; las ropas y vestidos á las instituciones, colegios y comunidades pobres; los objetos escolares á las escuelas pobres de Roma; los sagrados á todas las catedrales del orbe cristiano; las colecciones de minerología, botánica, zoología, pasarán á formar un museo; y por último, los impresos, libros y grabados, formarán una biblioteca especial.

—Anteayer en el tren de la tarde procedente de Barcelona, llegó á esta ciudad nuestro particular amigo don Constancio Gambel, gobernador civil que fué de esta provincia.

—Ha fallecido en Segorbe el hijo único de la viuda del teniente Bellés que fué fusilado en esta ciudad por los sucesos de Santa Coloma de Farnés, estando en el poder el partido conservador.

Un lagarto monstruoso está llenando de terror á los sencillos habitantes de Palabea (Coruña) asegurando algunos haberle visto con barbas de dos metros y medio, y personas formales dicen que tiene su guarida en el monte de la Corbeira, á cuya entrada hay muchos huesos de animales.

—En la capital de las islas Baleares, el miércoles 11, el soldado de la compañía de artillería que prestaba el servicio de plantón, tuvo con uno de los individuos de la guardia un pequeño altercado, al que puso fin el cabo de la misma sin gran dificultad.

A poco mas de las doce de la noche vióse sorprendido el cabo por dicho individuo de artillería, el cual, machete en mano, le requirió á que se quitase los zapatos de la guerrera para defenderse, pues queria darle muerte.

El cabo trató de disuadirle, mas viendo su insistencia, pudo de un salto ganar el local que sirve de cuerpo de guardia, donde llamó á los tres individuos que allí estaban, armándose apresuradamente todos.

Al verlo el artillero, retrocedió á su dormitorio, y se armó á su vez con el mosquetón, el cual cargó; visto lo

cual por el comandante de la guardia del Hornabeque, le hizo fuego y dió continuamente, como mandan las Ordenanzas, parte verbal del suceso, primeramente, y por escrito pocos momentos despues.

En el teatro del sangriento suceso se ha encontrado al artillero muerto de una herida en el corazón; en la cintura llevaba el manchete sin vaina, y á su lado se le encontró el mosquetón cargado.

El muerto ha sido trasladado al Hospital, donde se le ha practicado la autopsia, y los individuos de la guardia han sido presos é incomunicados.

El fiscal militar, señor Maroto, ha comenzado las diligencias sumarias para hacer luz sobre tan desgraciado suceso.

—Han de ser provistas las siguientes escuelas de esta provincia:

Por concurso de traslado, la elemental de niños de Bañolas con 1.100 pesetas y la elemental de niñas de San Aniol de Finestras, con 825.

Por concurso de ascenso, la superior de niños de San Feliu de Guixols con 1.350; la elemental de niños de Calonge con 1.100; y las elementales de niñas de Bañolas y de San Martín de Villalonga con 1.100 y 825 respectivamente.

Por concurso, la elemental completa de niños de Port-Bou con 625; las elementales completas de niñas de Juanetas y Crespí con 625 cada una, y la incompleta de ámbos sexos de Cassavells, con 400.

—El último invento de Edision demuestra que los grandes hombres no se desdeñan de ocuparse de pequeñeces.

Consiste aquél en una muñeca de cera que habla y que está destinada á ser la delicia de los niños.

La muñeca es tan hermosa que, sobre todo cuando mueve sus sonrosados labios y habla, parece materialmente una criatura de carne y hueso.

El cuerpo contiene un motor en miniatura y un fonógrafo microscópico.

El fonógrafo y las mandíbulas de la muñeca se mueven al mismo tiempo y la palabra surge clara y vibrante de la boca.

El juguete dice: «buenos dias papá, buenos dias mamá»; recita una plegaria y canta una romanza.

Todo esto ha sido impuesto al fonógrafo por el mismo Edision, utilizando por via de registro un pequeño cilindro de cera.

Los tonos de la voz del inventor, reducidos por las escasas dimensiones del fonógrafo, completan la ilusion, produciéndose el timbre argentino de una voz puramente infantil.

—La *Gaceta* publica una Real orden del Ministerio de Fomento, concediendo matricula y exámen en la segunda quincena del mes de Octubre próximo, á los alumnos á quienes faltan una ó dos asignaturas para terminar los estudios del bachillerato ó los de facultades, escuelas profesionales y escuelas normales.

—Escriben de Valencia que es tal la falta de sacerdotes en dicha ciudad, que han tenido que suprimirse las misas que se rezaban cada media hora en la capilla de la Virgen de los Desamparados.

—Segun noticias recibidas de Figueras, la Compañía catalana que dirigen los actores Fontova y Bona-

plata ha sido muy bien recibida por el público de aquella ciudad habiéndoles tributado justos aplausos.

Nos alegramos de todas veras.

—El periódico *La Estacion* que hasta ahora habíamos recibido con regularidad, ha dejado de visitarnos hace algun tiempo, y como no creemos que sea por que el colega haya suspendido su publicacion, se lo advertimos á su Administracion, si es de ella la culpa.

CRÓNICA JUDICIAL

(Audiencia de lo Criminal.)

Están señalados para la semana próxima los siguientes juicios orales:

Día 23.—El de la causa sobre robo en Torroella de Montgrí á J. E. Ll., instruida por el Juzgado de La Bisbal contra J. M. C., defendidos por los señores Bajandas y Corominas.

Día 26.—El de la idem sobre hurto en San Feliu de Guixols á J. A., instruida por el propio Juzgado contra los consortes J. G. M. y R. M. M., defendidos por los señores Catalá y Vielsa.

REMITIDOS.

Figueras 19 de Julio de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio y de mi mayor estima: El infrascrito espera merecer de V. se digne dar cabida en las columnas de su muy leido periódico al siguiente comunicado, por lo que le anticipa las mas rendidas gracias.

Quien quiera que sea de nuestros paisanos que haya caido en la tentacion de leer el último y raquítico número del difunto periódico *El Ampurdanés*, que acabó su agonía impenitente el día 8 del corriente, es posible que ante el grotesco tono y fatídica palabra con que lo redactó su redactor en jefe, se imaginase que oía crujir los huesos del inspirador, como si pasara sobre él una locomotora á gran velocidad, ó que viese al político nervioso, alborozado y vengativo revolcarse en sus tremendas convulsiones como si hubiera tropezado con una pila de Volte.

Tal era la desesperacion y tanto el despecho que en su despido vomitaba y tanta la bilis que por todos sus poros sudaba, que bien podemos esclamar, sin temor de ser desmentidos, que envuelto en el raído manto de su característica soberbia, parecia atravesar los yermos arenales del destierro, ó las playas del forzoso estrañamiento, como fantasma pavoroso abortado por la noche de los tiempos ó como informe esqueleto que vaga desorientado en busca de su tumba sepulcral.

Como si hubiésemos retrocedido á aquellos tiempos bárbaros en que la humanidad se movía á impulso y capricho de un despota coronado, y la ley era una terrible imposicion, desconociéndose los principios fundamentales del derecho, hoy tambien no faltan en el seno de las sociedades y de los partidos, aun en los mas afines á una comunión determinada, políticos soberbios que pretenden hacer nos vivir en un mundo de utopias y de vaguedades como lo efectuan los ideólogos mas temerarios; pretestando agitar nos y movernos, como máquinas sin direccion propia, como inconcientes autómatas, á merced de sus veleidades y capricho. Y mas audaces que dignos de imitacion, no vacilan en lanzar desde el encumbrado puesto que ocupan, sin mas derecho que el del asalto, el anatema fulminante contra los que, tal vez con mas títulos que ellos, no quieren doblar la cerviz á su indómito carácter, ni sub-

yugar sus facultades al dominio de criterios tan cerrados.

Ellos si quieren ser los únicos capaces de dar tono y empuje á los artistas, á los escritores, á los hombres públicos, á las eminencias en todas las esferas de la humana actividad, sin que haya medio, ni humano, ni divino, prescindiendo de su concurso y apoyo, de salir del caos de la oscuridad y del seno de las tinieblas á las serenas regiones del arte de la ciencia y de la misma fama.

El público impresionable y fascinado por el atractivo de efectos sorprendentes, cree, por la fé de los encantos que han herido sus oídos, que son su hechura y sus únicos redentores esos dioses del Olimpo político; pero los que contemplan con toda sangre fria por entre bastidores esa farsa cómico-liberal, saben á ciencia cierta á qué atenerse sobre el particular.

Cuando no hay motivos poderosos—ese poder absorbente y monstruoso empuja á regiones algo elevadas á personas que, en realidad, han nacido y sido educadas para encumbrarse tanto ó mas que aquellos; pero siempre luce en primer término el astro de la soberbia que queriendo irradiar á los otros satélites por los mismos considerados de tercera ó cuarta magnitud, jamás han consentido que alen serena la frente é irgan su simpática figura por temor de que no los derrumban de su elevado sitial como justa expiacion de tanto alrevimiento y de tantos ultrajes recibidos.

Y si alguna vez desatan su lengua viperina para criticar algun hecho relativo á otros personajes que no sustenten identidad de miras políticas, ó que la historia de la humanidad les trazara un nuevo derrotero diferente del que hasta la fecha habian adoptado, acusan, condenan y anatematizan á los hombres eminentes por su honradez acrisolada y por elocuencia universalmente reconocida; llamándolos sacerdotes de levita, sin conocer ni siquiera la costra de la doctrina católica; hombres de hielo, como si tuvieran necesidad de su soplo fatal para vivificarse; apóstatas, cuando ellos son el espejo fiel de las mas repugnantes traiciones; y esto porque, miopes de inteligencia, no saben penetrar en la rectitud de su corazon, en donde arde perennemente la llama de la fé, y como miserables pigmeos, no pueden llegar á sus cabezas, en las que, caldeadas por el fuego del entusiasmo, se forja la centella que ha de cruzar los horizontes del porvenir.

Ante tales consideraciones, no nos estraña que no solo los partidos militantes, si que tambien sus caciquillos y hasta sus órganos respectivos en la prensa con todo su cortejo de inspiradores, redactores y demás reclutas bisoños, desaparezcan de la candente arena de la política y pasen á mejor vida, sin dejar huella de su existencia, al igual que esas exhalaciones meteóricas llamadas estrellas volantes, ó como otras tantas ampollas de jabón que la gente menuda arroja al aire y que se deshacen por su inconsistencia al ser besadas por el zéfiro.

Prueba de ello tenemos con el difunto órgano pactista, comutativo y bilateral (¿qué mas?) de Figueras, *El Ampurdanés*; que gracias á su decrepitud y á sus chocheos insoportables, ha sucumbido, sí, forzoso es decirlo, víctima de los protervos tiros apuntados por los cabos con galones de estambre; no por intemperantes adalides de la sacrosanta libertad, no por políticos en quienes la nieve de la edad haya blanqueado sus cabellos, sino por un puñado de jóvenes casi imberbes como *atrevidos*, pero eso si fatuos y acicalados (al decir de *El Ampurdanés*,) quienes echando mano á la

espada y despues de trastearlo á satisfaccion del público y de darle algunos pases de pecho y de costado, y de capearlo á la verónica y á la navarra; y trasteándolo, en fin, con tanta ligereza y destreza como lo haria el émulo más celebrado del toreo, lo remató de una magnífica estocada de la que no se rehacerá jamás.

Muerto está, pues, el decano de la prensa ampurdanesa; ha volado á las regiones del olvido, el órgano figuerense que se consideraba irremplazable y omnipotente; se ha eclipsado en las regiones del ocaso esa publicacion fatídica que desde mucho tiempo no era otra cosa que el reflejo fiel y exacto de una sola personalidad ó el nuncio de los sofismas y demás aberraciones sostenidas con orgullo descomunal por un Galeno próximo á trasladarse con armas y bagajes hácia otras Rondas donde pueda rondar acompañado del llanto de la soledad; ha muerto, en fin, ese descomuesto vehículo del pensamiento, víctima de sus intemperancias y de su legendaria decrepitud: *¡El Ampurdanés!*

No ha sido preciso trabajar mucho al remo para zambullirle en el charco del olvido, ni dar muchos gatillazos para derribarle de su movediza posicion: ha sido suficiente que un grupo político de ideas mas templadas y partidario del sistema evolucionista, que unos cuantos Papinianos mas atrevidos que aquel jurisculto de la antigüedad irguiesen su frente y se encarasen contra aquel pequeño ídolo, ante quien han quemado el incienso de la servil lisonja un grupo microscópico de ciegos adoradores, para hacerle caer del pedestal en que se sentaba. Y de nada sirve que diga á sus contertulios que «causas accidentales, independientes de la política, le han obligado á suspender por un tiempo ilimitado su publicacion»: por de pronto y sin ser profetas, nosotros le anunciamos que ha muerto, y muerto para siempre, que no renacerá como el ave Feni de sus mismas cenizas: ¿Cómo quiere abrir mas tarde sus ojos á la luz quien ha muerto por consuncion y por delirio?

¿Cómo renacer el que ha sucumbido por agotamiento de fuerzas, por el vacío formado en torno suyo, estenuado por las muchas contrariedades recibidas y no estando acostumbrado á abrir su cerrado pecho á sus adversarios políticos? ¿Cómo reaparecer quien creyente con el famoso *¡Væ victis!* «Nohay compasion, no hay piedad para los vencidos»; y cuya ominosa divisa fué la misma que usó aquel despótico guerrero, el mismo codicioso Breno, aquel intolerante jefe de aquellas falanjes que salieron de la Galia?

Y si bien dió su adiós al mundo alimentando la esperanza de su próxima ó remota resurreccion, nosotros, en cambio, como sabemos al dedillo cual era el redactor en jefe de esa publicacion sostenida casi exclusivamente para mortificar y atropellar toda clase de creencias religiosas, volvemos á las andadas y afirmamos que, aun cuando reaparezca, no conseguirá el concurso de suscripciones necesarias para su propia vida, ni tampoco se asociarán con ella ciertos elementos que si hasta hoy le formaban coro, mas tarde han hecho pacto solemne (ea, sin ser pactistas) sellado en circunstancias igualmente solemnes, de apartarse de costado para no contagiarse con su roce; por temor de que no sufran la afrenta que expiar deben esos pequeños Maquiavelos, esos Maquiavelos al natural, en bruto, que, al fin y á la postre, y no pudiendo detener el oleaje de la opinion pública y sensata que en contra de la misma y de su redactor en jefe ha ido formándose, acaban por sucumbir víctimas de su orgullo y de sus

intemperancias.

Al despedirse de los figuerenses y demás suscritores, y en justa correspondencia á su anunciada despedida, séanos lícito dedicar al galante inspirador de dicho órgano federal el siguiente

Epitafio.

Port Peregrinationem.

Al discípulo aprovechado de Lencipo y Demócrito, Sabed:

¡Ob campeon ilustre de la sacrosanta libertad!; colaborador incansable de la obra gigantesca de la redencion social; atleta invencible de los derechos ilegales del hombre; procer distinguido de aquella Corporacion administrativa en que se realizó aquella tenebrosa filtracion que todos conocemos; yo te saludo y te contemplo y te pregonó con la trompa épica. Próximo el día en que te diriges á la ciudad de los antiguos condes, á la patria de los esclarecidos patricios Aribáu y Piferrer, foco en donde se concentra todo el cariño de los catalanes, te recordaremos para satisfaccion de nuestros paisanos que no te retrotraigas de tu ulterior resolucion; no aceptes, no, el respetuoso ruego que te dirige la *acicalada* Evolucion, al pedirte que te quedes todavía entre nosotros; pues si un suspiro de conmiseracion pudo inclinar el ánimo de los redactores de tan reposado órgano á elevarte dicho ruego, no obstante, los tristes lamentos de tus víctimas inmoladas en holocausto á tu imperdonable venganza, los atropellos indignos que dirigiste á mansalva á todo espíritu creyente, los apóstrofes y demás dicterios asestados contra los que tienen la dicha de no pensar como tú, y, en fin, las cuchufletas desatadas en tu órgano en sus postreras agonías que inútilmente pretendiste debilitar la bien cimentada reputacion de aquel órgano dirigido por atrevidos jóvenes que han dado al traste con el redactor y su publicacion; no han podido menos que provocar á la opinion pública para poner lanza en ristre y mano á la espada para señalarte otro destino y decirte con tono magistral: ¡Marcha, marcha, no te detengas! y si te diriges á la capital del Principado, á la reina del Mediterráneo, á la Liverpool de España, á ese emporio del saber y del Arte donde se alza magestuosa la imponente Exposición que admira el universo mundo, y si quieres vivir en santa paz, procura hacer la galita muerta; pues, de otra suerte, créenos, si sales de aquí sin colores en la cara, tal vez saldrias de allí con el rabo entre las piernas.

Soy de V., señor Director, con toda consideracion y respeto. S. S. Q. R. S. M.
Un Suscritor figuerense.

SECCION RECREATIVA.

Enfermó la mujer de un sastre, y él mandó llamar á un médico.

Este manifestó algun recelo respecto al pago de sus honorarios, y el sastre le dijo:

—No tenga V. cuidado: cinco onzas de oro tengo; véalas usted; tanto si mata V. á mi mujer como si la cura, V. será pagado.

Murió la mujer.

Al cabo de unos días se presentó el médico á reclamar lo que le correspondia, y el sastre le dijo:

—Aquí me tiene V. pronto á cumplir mi promesa. Pero antes déjeme que le haga un par de preguntas delante de los presentes? Dígame V. la verdad: ¿mató V. á mi mujer?

—Nó por cierto.—respondió con viveza el médico.

—Me alegro. ¿La curó V.?

—Desgraciadamente nó.

—Pues si no la curó ni la mató, nada le debo.

SECCION DE ANUNCIOS.

RECOPILACION

DE LAS

DISPOSICIONES PARA EL ARTE DE EDIFICAR

CON ARREGLO AL DERECHO DE CATALUÑA

CONTENIENDO

un resumen de las Constituciones Catalanas, leyes de partida, novísima recopilacion y proyecto del Código civil español y varios decretos referentes á construcciones y servidumbres rústicas y urbanas.

Muy útil á los propietarios,

albaniles y á cuantos intervienen en el ramo de obras

por

D. Estéban Muxach y Viñas

Jefe de carreteras provinciales y municipales de la Provincia de Gerona.

Segunda edicion.

Un tomo en 4.º de 288 páginas en rústica, 5 pesetas ejemplar. Véndese en la Imprenta de este periódico

GRAN ENTUSIASMO

obtiene en todas las clases de la sociedad el método **Ramon Alivio**, detencion garantida y pronta curacion de las **Quebraduras** en ámbos sexos, desde la edad de un mes á los 70 años. No molestar á los niños con inútiles tanteos; con llevar dos ó tres meses el **braguero Céntrico** se curan infaliblemente. Se dan 100 pesetas á quien con razon pueda sostener lo contrario.

Pidanse prospectos (se remiten gratis): en ellos se hallan numerosos certificados de clientes curados (con la calle, número y poblacion en que residen) los de conocidos doctores de esta capital y el laudatorio dictámen del reputado Centro Médico de Tarrasa, quienes juzgan el método **Ramon** el unico y sin rival para el tratamiento de toda clase de hernias (quebraduras). Todos los dias recibe de 8 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde: calle del Carmen, núm. 84, 1.º—Barcelona.

NOTA. Las señoras que tengan necesidad de usar braguero, hallarán en esta su casa (adecuado á su sexo), lo que no encontrarán en ninguna. Sirvanse visitar este establecimiento y se convencerán.

VINOS Y JARABES

de **DESPINOY**

Al EXTRACTO de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris

SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de higado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: **DESPINOY Y Cia**, 9 bis, Rue Albouy, PARIS

Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

DESARREGLOS DE LA MONSTRUACION

Las mujeres cloróticas ú opiladas, recobran al momento la salud; tomando las **Píldoras Anti-cloróticas del Dr. Vidal y Quer** de efectos seguros.

Caja 3 pesetas, se remiten por correo mandando su importe, en sellos de correo al Doctor Vidal y Quer, Arco del Teatro, farmacia.—Barcelona.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

ABRIL
1888

Exposicion Universal de Barcelona

SEPTIEMBRE
1888



GRAN HOTEL INTERNACIONAL

Paseo de Colon.

Grandioso edificio pudiendo contener hasta mil pasajeros, levantado ex profeso, declarado oficial por el Excelentísimo Ayuntamiento de Barcelona y clasificado entre los mas notables de Europa y el mas confortable de España.

Situado en el mejor punto de la Ciudad y rodeado de inmensos jardines, domina el Mar, la pintoresca Montaña de Monjuich, el Barrio de la Bolsa, la Avenida de la Exposicion y las Ramblas Aluminado eléctrico. Cocina de primer orden. Bebidas inglesas. Notable Bodega. Baños. Correos. Telégrafos. Teléfonos. Billetes para todos los espectáculos. Excursiones á los puntos mas notables de la Provincia. Intérpretes hablando todas las lenguas de Europa.

GRAN REMEDIO

PARA LA BOCA.

El Elixir del celebre médico alemán Dr. Güttler, es el mejor dentífico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consigue:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las caries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Güttler, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es tambien el específico mas bien presentado y mas confortable que se conoce.

Cada frasco de 130 gramos con tapon esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura. GERONA: Botica del Dr. Ametller.

HERNIAS

hallan alivio y curacion completa para todas las edades con el procedimiento de Mr. Carlos Notton, herniario especialista.

Pablo Munich y Cabanellas, residente en Barcelona, habitante en la calle de Mendez Nuñez, n.º 3, piso 2.º, 1.ª puerta, certifico: Que hace muchos años padecía una **hernia inguinal** del lado derecho. En octubre del año último que tenía la edad de 64 años, determiné sujetarme al tratamiento de Mr. Carlos Notton; desde entonces hasta el presente mes de Marzo no he sentido la menor molestia, por lo que queda patentizada la bondad del procedimiento del señor Notton, por hallarme completamente curado.

Sujetándome á mis observaciones, me ratifico en lo que antes apunté, esto es, que quedo completamente curado de la hernia que tanto me ha hecho sufrir.

Y para que conste donde convenga, libro el presente certificado en la ciudad de Barcelona á 13 de marzo de 1887.—Pablo Munich.

El Sr. Carlos Notton, herniario especialista, recibe en su domicilio en Barcelona, calle de Trafalgar, 38, desde el dia 14 al último de cada mes.

Estará en Gerona el dia 10 de cada mes gran fonda des Italiens. En Figueras el dia 11 de cada mes, fonda del Comercio.

Pastillas azoadas

PARA LA TOS

Son lo mejor y más económico para la tos y toda enfermedad del pecho.

Se venden en las farmacias, droguerías y confiterías á dos reales paquete y una peseta la caja.

Depósito: Carreras, 39, Madrid. 24

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 45

CAMAS DE HIERRO Y MADERA

SOMIERS

á plazos desde 50 céntos, semanales.

La viña.

Único en su clase en esta Capital Calle de Herreras viejas núm 19, Probad los Vinos, Vinagres y Aceites puros de 1.ª calidad. 500 pesetas la que prueba no ser verdadero. 25

CALLOS Y DUREZAS

Se curan radicalmente con el

CALLICIDA ESCRIVA

Frasco con estuche 6 reales

Es incoloro, no mancha; aplicacion sencillísima. Basta tocar el callo con el pincelito mojado en el CALLICIDA para que á los pocos dias desaparezca.

Depósito: Botica del Dr. Ametller.—Cort-real 4, GERONA.